ЛЕОНТИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ МЕДВЕДЕВ

В самом начале весны, 23.04.2009, на 71-м году жизни скончался доктор экономических наук, ведущий научный исследователь Института Энергетики Академии Наук Молдовы, Леонтий Григорьевич Медведев.


Имя Л.Г.Медведева широко известно научной  общественности как выдающегося специалиста по проблемам: макро-, мезо- и микроэкономики; взаимосвязей в развитии экономики и энергетики; энергопотребления, энергоемкости и энергоэффективности; тарифно-ценовой политики в энергетике; влияния состояния активов на уровни затрат и расходов; форм собственности, организационно-правовых форм предприятий, их величины и территориального размещения и влияния на финансовые результаты работы; обеспечения экономической безопасности страны.


Он автор более 70 научных публикаций, в том числе книг “Енержетика агрикултурий Молдовей”, “Энергетика в экономике промышленности Молдавии”, “Энерговооруженность и производительность труда”, “Энергоресурсы сельского хозяйства”, “Энергетика в экономике Молдавии”.


В 1960 г. окончил экономический факультет Кишиневского Государственного Университета, специальность “финансы и кредит”.

В 1969 г. защитил кандидатскую диссертацию по экономическим проблемам сельской энергетики.


В 1972-1991 гг. преподавал политическую экономию в Кишиневском политехническом институте и Молдавском Госуниверситете, доцент.


Проходил научно-педагогическую стажировку при Северо-Кавказском Научном центре (Ростов на Дону), Белорусском Госуниверситете ( г. Минск ) и Московском Госуниверситете им. М.В.Ломоносова. 


С 1991 г. работал в Институте Энергетики Академии Наук Молдовы.


Широкая эрудиция, глубокие знания не только теоретических, но и практических вопросов экономики и энергетики способствовали тому, что на протяжении многих лет Л.Т. Медведев успешно вел исследования вопросов макроэкономики, экономики энергетики как на уровне отрасли народного хозяйства, так и на уровне предприятия.


Особенно надо отметить, что в течение последних лет Леонтий Григорьевич Медведев сотрудничал с нашим журналом. Он во многом способствовал высокому научному уровню публикуемых материалов, развитию и пропаганде исследовании в области экономики энергетики и наряду с именами других выдающихся молдавских ученых вписал свое имя в историю журнала. 


Светлый образ Леонтия Григорьевича Медведева навсегда останется в нашей памяти как пример беззаветного служения отечественной науке и обществу.
Редколлегия и редакция  журнала “Региональные проблемы энергетики”, коллеги, друзья, ученики.

